
高雄市明誠中學 高一數學平時測驗    日期：92.12.01 
班級  範 

圍 
無窮等比級數+ans 

座號  

姓

名

 

一、 單選題 (每題 8 分) 
1. 下列各項何者正確？ 

(A) | | = 1           (B) | | = 1     

(C)已知 a ≠ 0，r ≠ 0，若< >收斂，則 | r | < 1      (D)

∞→n
lim n)1(− n

n
)1(lim −

∞→

1−nra 1999.0lim <
∞→

��

"
個n

n
 

Ans： (A) 
解析：(A) | | = = 1 

   (B)∵ 為發散數列，故 | | 無意義， 故(B)不正確 

   (C)已知 a ≠ 0，r ≠ 0，若< >收斂，則 −1 < r ≤ 1， 故(C)不正確 

   (D)

∞→n
lim n)1(− 1lim

∞→n
n

n
)1(lim −

∞→

n

n
)1(lim −

∞→
1−nra

1999.0lim =
∞→

��

"
個n

n
，故(D)不正確 

2. 設 ，n∈N，則下列敘述何者正確？(複選) 
(A) a

12
21 +=+++= naaaS nn "

1 = 2      (B) a5 = 9     (C) 12 −= nan ，∀n∈N 

(D) < >為一個等差數列     (E) ∑ 是收斂的 na
∞

=1n
na

Ans： (A)(B) 
解析： 

    nnn aaaaS ++++= −121 " ，n ≥ 1

　∴　 1−−= nnn SSa ， 2≥n
　　，　 2) 1211 ≥+++=− −− naaaS nn "

   
 又 ，  
  [(n −1)

11 Sa = 21 =a
−+=−= − )1( 2

1 nSSa nnn
2 + 1] = 2n −1，  n ≥ 2 

 < > = 2，3，5，7，9，…不是A.P.，  

  ∵ ，不存在 ∴ 是發散的 
na 12 += nSn

∞=
∞→ nn

Slim ∑
∞

=1n
na

二、 填充題 (每題 10 分) 
1. 如下圖，一正方形的邊長為 ，以 3：4 的順序內分各邊，再連各分

點得第二個正方形，再以同順序內分第二個正方形各邊，連接各分

點得第三個正方形，如此繼續下去，則所有正方形的面積總和為

a

     

。 

Ans： 2

24
49 a  

解析：如上圖，正方形ABCD面積 = a2，在△AEH中， aAE
7
3

= ，

aAH
7
4

= ，∴ aaaEH
7
5)

7
4()

7
3( 22 =+=  



故正方形EFGH面積 2)
7
5( a= ，在△EIL中， aEI

49
15

= ， aEL
49
20

=  

∴ aaaIL
49
25)

49
20()

49
15( 22 =+= ，正方形IJKL面積 2)

49
25( a=  

所有正方形的面積成一等比級數，公比為
49
25)

7
5( 2 =  

∴ 所有正方形的面積總和 222222

24
49

49
251

1)
49
25(

49
25 aaaaa =

−
×=+++= "  

2. 一皮球自離地面 10 公尺處落下。首次反彈高度為
3

10
公尺，此後每次反彈高度為其前次

反彈高度的
3
1

，則此球到完全靜止前，所經過路徑的總長為     公尺。 

Ans： 20 公尺 
解析： 

首次反彈高度
3

10
公尺，每次反彈的高度為其前次反彈高度的

3
1

，故 

第一次反彈再落下所經過距離為 2．10．
3
1

公尺 

第二次反彈再落下所經過距離為 2．10．(
3
1 )2公尺 

               #  

第n次反彈再落下所經過距離為 2．10． n)
3
1( 公尺 

               #  
此皮球到靜止時所經過的距離為 

10 + 2．10．
3
1  + 2．10． 2)

3
1( + 2．10． 3)

3
1( +…+ 2．10． n)

3
1( +… 

= 10 + 20．[ 32 )
3
1()

3
1(

3
1

++ + … + n)
3
1( +…]  = 10 + 20．

3
11

3
1

−
= 20 公尺 

3. 計算無窮級數 ∑
−∞

=0
)

7
2(

n

n 的和為     。 

Ans： 
9
7  

解析： ∑ +
−

++
−

+
−

+=
−∞

=

−

0

12 )
7
2()

7
2()

7
2(1)

7
2(

n

nn ""  =
9
7

)
7
2(1

1
=

−
−

 

4. 若 < n

n

x )3(
3 1

+

+

> 是發散數列，則x範圍為     。 

Ans：− 6 ≤ x < 0 
解析： 

數列 < n

n

x )3(
3 1

+

+

> = < 1

2

)3(
3
+x

， 2

3

)3(
3
+x

， 3

4

)3(
3
+x

，…， n

n

x )3(
3 1

+

+

，…> 的公比為
3

3
+x

， 



< n

n

x )3(
3 1

+

+

> 是發散數列，故|
3

3
+x

| > 1 或
3

3
+x

= −1 ⇔ |
3

3+x | < 1 或
3

3+x
= −1 

⇔ | x + 3 | < 3 或 x + 3 = − 3   ⇔ − 3 < x + 3 < 3 或 x = − 6    ⇔ − 6 ≤ x < 0 

5. 數列
1
1

，
2
1

，
2
2

，
3
1

，
3
2

，
3
3

，
4
1

，
4
2

，
4
3

，
4
4

，
5
1

，…，依此規則繼續下去，則
11
7

為

第     項，又此數列的第一項到
11
7

這一項的總和為     。 

Ans：62；
22
771  

解析：將數列分群如下    (
1
1 )，(

2
1

，
2
2 )，(

3
1

，
3
2

，
3
3 )，(

4
1

，
4
2

，
4
3

，
4
4 )，… 

第 k 群共有 k 個數，每個數的分母均為 k，故知
11
7

在第 11 群的第 7 個數，所以
11
7

的項

數為 ( 1 + 2 +…+ 10 ) + 7 = 62 項。 

第一項到
11
7

這一項的總和為(
1
1 ) + (

2
2

2
1
+ ) + (

3
3

3
2

3
1

++ ) +…+ (
10
1
+…+

10
10 )+ (

11
1
+…+

11
7 ) 

= ( ∑
+

=

10

1 2
1

k

k ) +
11
1 (1 + 2 +…+ 7) =

2
65

+
11
28

=
22
771  

6. 設a與b均為實數。若無窮級數 4321 2222
baba

+++ +…+ nn

ba
212 22

+− +… = 3，則 2a + b =      

。 
Ans：9 

解析：  4321 2222
baba

+++ +…+ nn

ba
212 22

+− +… 

   = a ( 12531 2
1

2
1

2
1

2
1

−++++ n" +…) +
2
b ( 12531 2

1
2
1

2
1

2
1

−++++ n" +…) 

  = (
2
ba + ) ( 12531 2

1
2
1

2
1

2
1

−++++ n" +…) 

  = (
2
ba + )．

4
11

2
1

−
= (

2
ba + )．

3
2
= 3，故 2a + b = 9 

7. 已知一無窮等比級數，和為
5

18
，其第二項為 − 4，則首項為     。 

Ans：6 

解析：設首項 a，公比 | r | < 1⇒ 
4
5
81

1
−=

=
−

⎩
⎨
⎧

ar
r

a
……

……
 

由 得
r

a 4−
= ，代入 得  

⇒  ⇒ 

01099 2 =−− rr

0)53)(23( =−+ rr
3
2

−=r 或
3
5

（不合），∴ 6=a  

8. 求無窮等比級數 0.44 + 0.0404 + 0.004004 + 0.00040004 +…之和 =     。 



Ans：
33
16  

解析： 

  kk
ka 2)

10
1(4)

10
1(4 +=  

  ∑∑ +∑=
∞

=

∞

=

∞

= 1

2

1 1
)

10
1(4)

10
1(4

k

k

k

k

k
ka  =

33
16

)
10
1(1

100
1

4

10
11

10
1

4
2
=

−
×+

−
×  

9. 已知數列< >，若 ，則na ∑ ++=
=

n

k
k nna

1

2 13 =na      。 

Ans：  
⎩
⎨
⎧

≥+
=

=
222

15
nn

n
an

，

，

解析： 

若 ，則 時，  

當 時， =  

                         = = 2n + 2 

 故  

∑ ++=
=

n

k
k nna

1

2 13 1=n ∑ =++==
=

1

1

2
1 51131

k
k aa ．

2≥n ∑−∑=
−

==

1

11

n

k
k

n

k
kn aaa ]1)1(3)1[()13( 22 +−+−−++ nnnn

1331213 22 −+−−+−++ nnnnn

⎩
⎨
⎧

≥+
=

=
222

15
nn

n
an

，

，

10. 求 ∑
+∞

=1 5
32

n
n

nn

之和 =      。 

Ans：
6

13  

解析： 

∑
+∞

=1 5
32

n
n

nn

= ∑ ∑ +=+
∞

=

∞

=

∞

=1 1
)

5
3()

5
2(])

5
3()

5
2[(

n n

nnnn ∑
1n

 

= ])
5
3()

5
3()

5
3[(])

5
2()

5
2()

5
2[(  3232 "" +++++++

2
5

5
3

3
5

5
2

5
31

5
3

5
21

5
2

×+×=
−

+
−

= =
6

13
2
3

3
2

=+  

 
11. 如下圖： ABAC ，2= 12BC ，∠= =ABC 90°，且 1， 2S ，…

分別表示△ 中諸內接正方形的面積，則

S
ABC =++ "21 SS      

。 

Ans：
24 3 12

11
−   

解析： 
設 ，S ，S ，…， ，…各正方形邊長依次為 1，x ，x ，…， ，…，令1S 2 3 nS x 2 3 nx 11 xBB = ，

在△ 中，∵ ABC ABAC 2= ，∠ = 90°， ABC



設 tAB = ， tAC 2=   ⇒ 2 2( 12) (2 )t t+ = 2  ⇒ 
12 2
3

t = = ，故 2AB = ， 4AC =  

∵ 11BA // AB  ∴ 由相似三角形性質知 

  1 1A B C ABC∆ ∆ ⇒∼
CB
CB

AB
BA 111 =  ⇒ 1

2
x
= 112

12
x−

 ⇒ 1 3 3x = −  

可得公比 1 3 3 1
2

xr
AB

−
= = < ， 

無窮等比級數和
2

2
1 2 3

1 2

(3 3) 24 3 12
113 31 ( )

2

n
n

S S S x
∞

=

− −
+ + + = = =

−−
∑"  

 

12. =∑
−=

13

2
6

k
     。 

Ans：96 

解析： =16 × 6 = 96 ��
��	� "
個16

13

2
6666 +++=∑

−=k

13. 觀察下圖中數字排列的規律，試求出第一列到第 40 列所有數字總和 =     。 

 
Ans：22140 
解析： 

設 為第n列所有數字和 na
12)1()1(21 +++−++−+++= "" nnnan  

  = 2 [1 + 2 +…+ (n −1)] + n = n (n −1) + n = n2 

∑ ∑ ==
= =

40

1

40

1

2

6
814140

n n
n na ．．

= 22140 

 

14. 設無窮等比級數 "" +++++ −12 4
5

4
5

4
55 n 之和為S，前n項之和為Sn，則S =     ，又

若 | | <nSS −
1000

1
，則最小自然數 =n      。 

Ans：
3

20
；7 

解析： 

)
4
11(

3
20

4
11

)
4
11(5

n

n

nS −=
−

−
= ，

3
20

4
11

5
=

−
=S  



| |nSS −
1000

1)
4
1(

3
20

<= n  ⇒ 3．4n > 20000⇒ "6.6666
3

200004 =>n  

∴  ∴ n = 7 為最小 
 

7≥n

15. 設數列 < an >，其中an = nn ++1 ，試求級數 ∑
=

n

k ka1

1
之值     。。 

Ans： 11−+n  
解析： 

nnan ++
=

1
11

=
)1()1(

)1(1
nnnn

nn
−+++

−+
．

．
= nn −+1  

可得 ∑ ∑ −+=−+=
= =

n

k

n

kk

nkk
a1 1

11)1(1  

 
16. 如下圖，在△ 中作內切圓 ，再作圓 與兩邊ABC 1S 2S

AB，AC 及圓 相切，又再作圓 與兩邊1S 3S AB，AC 及

圓 相切。如此繼續下去，依次得圓 1， ，S ，…，

，…；設其面積依次為 ， ， ，…， ，…。 
(1)求 之值

2S S 2S 3

nS 1A 2A 3A nA

1A      。。 

(2)求無窮級數 之和∑
∞

=1n
nA      。。 

Ans：(1)
25

576π
 (2)

17
450π  

解析： 
(1)在△ 中 ∵ AOC 15=AO ， 8=OC   
∴ 17=AC ，又△ ～△AOC AED   

∴ 
AC
AD

OC
ED

= ，即
17

15
8

11 rr −
=  ⇒ 

5
24

1 =r  

  故圓 的面積1S
25

5762
11

ππ == rA  

(2)同理△ ～△  ∴ AOC AGF
AC
AF

OC
GF

=  

  即
17
215

8
212 rrr −−

=  ⇒ 
125
216

2 =r  

  得公比
625
81)

25
9()( 22

1

2
2

1

2
2

1

2 ====
r
r

r
r

A
A  

 ∴ ="+∑ ++=
∞

=1
321

n
n AAAA "+++ 2)

625
81(

25
576)

625
81(

25
576

25
576 πππ  

      =
25

576π
．

625
811

1

−
=

17
450π  

17. 如下圖，直角△ 中，ABC 1=BC ， 2=AB ，正方形 面積為S111 BDBC 1， 
正方形 面積為 ，…，求S2221 BDCB 2S 1 + S2 + S3 + … + Sn + …之和     。。 



Ans：
5
4  

解析： 
 
 ∵ 1=BC ， 2=BC ，令 xBC =1  
 ∴ xCD =11 ， xCC −=11  

 由△ ～△CAB ∴ 11CCD
2
11

=
−
x

x
 ∴ 

3
2

=x  2
1 )

3
2(=S  

同理，設 yCB =21  ∴ 
2
13

2

=
−

y

y
 ∴ 

9
4

=y  42
2 )

3
2()

9
4( ==S  

 8
4

6
3 )

3
2()

3
2( == SS ， ，…∴ =+++++ "" nSSSS 321 5

4

9
41

9
4

=
−

 

 
18. 數列< >中， ，na 21 =a 237 1 +=+ nn aa ，求 na = ___________及 _____________。 lim nn

a
→∞

=

Ans： 1)
7
3(

2
3

2
1 −+= n

na ，
2
1lim =

∞→ nn
a  

解析： 

∵ 
7
2

7
3

1 +=+ nn aa  

令 )(
7
3

1 αα −=−+ nn aa   ∴ 
7
2

7
3

=− αα  ∴ 
2
1

=α  

即 )
2
1(

7
3

2
1

1 −=−+ nn aa ， 

∴ <
2
1

−na >表首項為
2
3

2
12

2
1

1 =−=−a ， 公比為
7
3

之等比數列。 

∵
3 1
7
< ⇒

1 3 1lim 0
2 2 2nn

a
→∞

= + ⋅ =  

 

19. 試求 =+
+++

++
++

+
+

+
−

""" n

n

5
331

5
931

5
31

5
1 1

32      。 

Ans： 
8
5  

解析： 

""" +
+++

++
++

+
+

+
−

n

n

5
331

5
931

5
31

5
1 1

32  

= """ +
+++

++
++

+
+

+
−

n

n

5
331

5
331

5
31

5
1 1

3

2

2  

其一般項 k

k

k

k

5
13

)13(1

5
331 1

−
−

=
+++

=
−

．
"

 = ])
5
1()

5
3[(

2
1 kk −  



∴ 原式 = ∑ −
∞

=1
])

5
1()

5
3[(

2
1

k

kk = )

5
11

5
1

5
31

5
3

(
2
1

−
−

−
 =

8
5)

4
5

2
3(

2
1

=−  

20. 將分數
7
3

表成小數時，令小數點後第n位的數字為an，則a2003 =     。 

Ans：5 

解析： 428571.0
7
3
=  

2003 = 6．333 + 4，亦即 1999 被 6 除的餘數為 4，故小數點後第 2003 位數字為 5。 

21. 無窮級數 5432 10
2

10
1

10
2

10
1

10
3

++++ +…+ 122 10
2

10
1

++ nn +…之和為     。 

Ans：
330
103  

解析： 5432 10
2

10
1

10
2

10
1

10
3

++++ +…+ 122 10
2

10
1

++ nn +… 

= +
10
1 ( "" +++++ +1253 10

2
10

2
10

2
10
2

n )  + ( "+++ 642 10
1

10
1

10
1 + n210

1 +…) 

=

100
11

100
1

100
11

10
2

10
1

−
+

−
+ =

99
1

99
20

10
1

++ =
990

1020099 ++ =
330
103  

22. 求下列級數和： 
(1)1．2 + 2．3 + 3．4 +…+ k．(k + 1) +…+ 50．51 =      。 

(2) =++
+

++++
5150

1
)1(

1
43

1
32

1
21

1
．．．．．

""
kk

     。 

(3) ∑ =+
∞

=1
)2.071.0(

n

n      。 

Ans：(1) 44200 (2)
51
50

 (3)
3
2  

解析：(1) =∑ ∑ +=+
= =

50

1

50

1

2 )()1(
k k

kkkk
6

1015150 ．． +
2

5150．
  = 42925 + 1275 = 44200 

   (2) ∑
+=

50

1 )1(
1

k kk．
= ∑

+
−

=

50

1 1
11

k kk
=

51
50

51
11

51
1

50
1

3
1

2
1

2
11 =−=−++−+− "  

   (3) ∑ =+
∞

=1
)2.071.0(

n

n ∑ +
−∞

=1
)

9
2

90
117(

n

n = ∑ =
−

=
∞

=1 3
2

5
21

5
2

)
5
2(

n

n  

 
23 將循環小數 0.06 45 化為分數，其最簡分數為     。 

Ans：
1100

71  

解析：0.06 45=
1100

71
9900
639

9900
6645

==
−  



24. 設一無窮等比級數和為
3

64
，首項與第 2 項之和為 20，則此數列公比 =     。 

Ans：
4
1

±  

解析：

3
64

1

20
=

−

=+

⎩
⎨
⎧

r
a

ara ……

……

 

   

得
16
15

3
64
201 2 ==− r  ⇒ 

4
1

±=r  

 

25. 數列< >之前n項的和Sna n = 2n( 2n + 1)，則 ∑
+∞

=1

32
n na

n  =      。 

Ans：
6

11  

解析： 
 

，  
63211 === ．Sa

1 1
1 2 (2 1) 2 (2 1) 2 (2 3)n n n

n n na S S n n n− −
−= − = + − − = +． 2≥n

∑ ∑
+

+
+=

+∞

=

∞

=
−

1 2
1

1 )32(2
32532

n n
n

n n
n

aa
n

．
= ∑ =+=

−
+=+

∞

=
−

2
1 6

111
6
5

2
11

2
1

6
5

2
1

6
5

n
n  

 
26. 已知無窮等比級數和為 9，前兩項和為 8，則此等比級數公比為     。 

Ans：
3
1

±  

解析： 

設首項為 ，公比為1a r ，則
8

9
1

11

1

=+

=
−

⎩
⎨
⎧

raa
r

a

 ⇒ 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+

=
−

8)1(

9)
1

1(

1

1

ra
r

a ……

……
 

得
9
8)1()1( =−+ rr ⇒ 

9
81 2 =− r  ⇒ 

9
12 =r  ⇒ 

3
1

±=r  

27. 求下列各級數之和： 

(1) ∑ =++
=

10

1
)432(

n

n n      。     (2) ∑ =
∞

=0
)

5
4(3

n

n      。 

(3) 0.3 + 0.033 + 0.00333 + 0.0003333 +…=      。 

Ans：(1) 2251 (2) 15 (3)
297
100  

解析：(1)  =∑ =++
=

10

1
)432(

n

n n ∑ ∑+∑ ×+
= ==

10

1

10

1

10

1
432

n nn

n n 104
2

)101(103
12

)12(2 10

×+
+

×+
−
−  

        = 2046 + 165 + 40 = 2251 



(2) ∑ ∑ =
−

×==
∞

=

∞

=0 0
15

5
41

13)
5
4(3)

5
4(3

n n

nn  

(3) 0.3 + 0.033 + 0.00333 + 0.0003333 +… 

 = )0009999.000999.0099.09.0(
9
3 "++++  

 = ])
10

1
10

1()
10

1
10
1()

10
11([

9
3

523 "+−+−+−  

 = )]
10

1
10

1
10
1()

10
1

10
11([

9
3

532 "" +++−+++  

 = )

10
11

10
1

10
11

1(
9
3

2−
−

−
=

297
100

99
100

9
3

=×  

 

28. 無窮等比級數 "" +−+−+− −1)
3
2(

9
4

3
21 n 之和為 ，其前n項的和為 ，則使 

| | <

S nS

nSS −
10
1

之最小正整數n =      。 

Ans：5 
解析： 

5
3

3
5
1

)
3
2(1

1
==

−−
=S  

)
3
2(1

])
3
2(1[1

−−

−−
=

n

nS
．

= ])
3
2(1[

5
3 n−−  

| | = |nSS − ])
3
2(1[

5
3

5
3 n−−  | = | n)

3
2(

5
3
− | =

10
1)

3
2(

5
3

<× n ，(
3
2 )n <

6
1

3
5

10
1

=×  

6
1

18
3

18
8

9
4)

3
2( 2 =>== ，

6
1

54
9

54
16

27
8)

3
2( 3 =>== ，

6
1

162
27

162
32

81
16)

3
2( 4 =>== ，

6
1

486
81

486
64

243
32

)
3
2

( 5 =<== ，∴ n最小為 5 

 

29. 求級數 "++−+++++−
343
20

27
8

8
1

49
10

9
4

4
1

7
5

3
2

2
1

至無限多項之和     。 

Ans：
5
8  

解析： "++−+++++−
343
20

27
8

8
1

49
10

9
4

4
1

7
5

3
2

2
1  

   = )
27
8

9
4

3
2()

8
1

4
1

2
1( "" −+−++++ )

343
20

49
10

7
5( "++++  



   =

7
21

7
5

)
3
2(1

3
2

2
11

2
1

−
+

−−

−
+

−
= 1 −

5
2 + 1 =

5
8  

 

30. 求無窮等比級數 "++
+

+
++ )

9
252(

3
35)25( 的和 S。 

Ans： 
11

51839 +  

解析： 

∵ 
)25(3

35
25

3
35

+
+

=
+

+

=r =
)45(3

)25)(35(
−

−+
=

3
15 −  

∴ 無窮等比級數之和 

  S =

3
151

25
−

−

+ =
54

)25(3
−
+

=
516

)54)(25(3
−

++  =
11

51839 +  

 

31. 設α，β為 2x2 − 4x + 1 = 0 之二根，且α < β，求級數 ∑
∞

=0
)(

n

n

β
α

之和     。。 

Ans： 
2

21+  

解析：∵ 2x2 − 4x + 1 = 0 之二根為x =
2

242 −± =
2

22 ±  

∵ βα <  ∴ α =
2

22−
，β =

2
22 + ⇒ 

β
α
=

22
22

+
−

= 3 − 2 2 < 1 

∴ 級數 ∑
−−

=
−

=
∞

=0 )223(1
1

1

1)(
n

n

β
αβ

α  =
2

21
222

1 +
=

+−
 

 


